

# ROMÂNUL

Organ al Partidului Național Țărănesc Arad

REDACȚIA  
ARAD,  
Bul. Reg. Ferdinand 1

ADMINISTRAȚIA  
Strada Mețianu No. 1

## Fundamentul României Moderne.

Telefonul ne aduce știrea, că după ce dl Mihai Popovici, acest zelos, dar modest colaborator al dlui I. Maniu, împreună cu vrednicul său tovarăș de muncă dl Lugoșanu și toți colaboratorii lor — a încheiat împrumutul de stabilizare, guvernul țării este pe cale să dărâme tot putregaiul rămas ca moștenire dela România balcanică de ieri și să pună fundamentul de beton armat al României moderne.

Banca Națională își schimbă statutele. Consiliul legislativ lucrează pentru pregătirea legilor, cari sunt împreunate cu condițiile tratatului de împrumut. Justiția se organizează, jandarmeria se modernizează.

Cad zidurile mușcăte ale Balcanului anahronic, să sapă adânc în fecundul pământ românesc, să pună fundamentul solid pe care încurând se va înălța falnic: zidul formidabil al democrației române!...

Lumina caldă a democrației revarsă caldele raze asupra orașelor și asupra satelor; săteni, meseiași, industriași, comercianți și obidiții funcționari, tresaltă de nădeje și bucurie, că se apropie mântuirea și că răul este pe cale de a se curma.

Învie încrederea, învie spiritul comercial, inițiativa pentru noi întreprinderi: capitalul străin își face bagajele ca să intre în țara noastră și se deschid noi perspective, noi orizonturi noi metode...

Și iață de aceasta renaștere economică înzădar încearcă cucuvele să tulbure crepusculul roz al învierii: sufletele negre, sufletele neînțelegătoare, duhul lumii învechite trebuie să dispară încurând, în bătaia soarelui fierbinte, care răsare...

Christos a înviat!... România învie!... V. Hotăranu  
„Renașterea Română”

## Pentru cetitorii noștri.

Apărând în Arad ziarul »Renașterea Română«, conducerea partidului național-țărănesc al acestui județ a hotărât să mențină ziarul »Românul« și pe mai departe în cadrele vechi.

»Românul« va apare tot săptămânal și va fi organul oficial al organizației partidului național-țărănesc din Arad.

Conducerea partidului nostru a înțeles că în actualele împrejurări de mizerie, apariția zilnică a »Românului«, prin scumpirea abonamentului, ar priva țărâtimea din acest județ, de lectura sa săptămânală și ar lipsi-o de monitorul său de informațiuni, fie de ordin politic, fie de ordin cultural sau economic.

Drept aceia rugăm pe partizanii noștri să aprecieze acest gest al organizației arădane și să ne dea sprijinul lor și în viitor.

„Românul”

## Minoritari și politica noastră externă.

E vorba, îndeosebi, de minoritarii noștri maghiar și de dublicitatea lor în politica internă a țării, care își are răsunetul său și dincolo de granițe. Această dublicitate îi pune într-o reală lumină în fața străinătății și ne desărcinează pe noi de a furniza informațiunile necesare asupra loialității și sincerității lor față de statul Român.

În numărul dela 3. Februarie al ziarului »Românul« arătam felul cum minoritatea maghiară a înțeles prin organul său de conducere, să se folosească de libertatea alegerilor trecute. Vroia, prin ademenirea germanilor și evreilor, îndemnându-i să lase în grija sorții și a alegătorilor Români pe candidații svabi și evrei, trecuți pe listele guvernamentale, și să voteze cu lista partidului dlui Bethlen, zic, vroia să falsifice adevăratul aspect etnografic al țării. Partidul maghiar știa ce știa. Svabii și evrei votând candidații partidului maghiar serveau, în mod înconștient, o cauză potrivnică intereselor lor și mai presus de toate, potrivnică stărilor actuale de lucru.

Magnații ardeleni nu se liniștesc și nu vor să se împace, nici după trecerea unui deceniu, cu actuala așezare. Partidul dlui Bethlen, care, nesocotind interesele poporului maghiar din Ardeal, are în vedere numai și numai interesele materiale și slujește tendințele iredentiste ale magnaților, a dat acum recent, o nouă dovadă de rostul său aci în România. Abținerea de a lua parte la votarea pactului Kellog este edificatoare și pentru guvernanta țării Românești și pentru guvernanta tuturor țărilor europene. În serviciul lui Horthy, partidul maghiar din România, denunță, prin ținuta sa, tendințele statului vecin, cari sunt vădit potrivnice păcii. În ceea ce ne privește, noua manifes-

## Depunerea candidaturii național-țărăniste la alegerile pentru Senat.

(Arad) După cum a mai anunțat »Românul« d. Dr. Ștefan C. Pop ales în recente alegeri și la Cameră și la Senat, — a optat pentru mandatul de deputat, fiind ales cu unanimitate și mare însuflețire de Președintele Adunării Deputaților.

În urma acestui fapt un loc de senator la colegiul universal pentru județul Arad a devenit vacant, iar alegerile pentru acest loc de senator au fost defapte pe ziua de **20 Februarie 1929.**

Comitetul județean a partidului național-țărănesc în conțelegere cu conducerea centrală a partidului a hotărât candidatura pentru Senat a dlui Dr. EMIL VELICIU avocat în Arad și care singur nu reușise la alegerile generale pentru Cameră, în urma proclamării de ales și a unui deputat maghiar.

În ziua de 5. Februarie 1929. o delegație a organizației județene a partidului național-țărănesc în fruntea cu d. Dr. Alexa Boșioc senator și Dr. Sever Popoviciu președintele comisiei interimare județene au depus în mâinile d. Gh. Hârgot prim-președintele Tribunalului Arad, ca președintele biroului central electoral județean, candidatura dlui Emil Veliciu avocat Arad.

Lista noastră a primit No. 2., a doua pe pagina întâi a buletinului de votare. — iar semnul nostru este tot

cel vechiu: **O roata.**

Frați alegători! La alegerile pentru un loc de senator, ce vor avea loc în ziua de mercuri: **20 Februarie 1929.** votați cu toții semnul partidului național-țărănesc: **O roata**, ca o dovadă nouă a dragostei voastre față de acest guvern, care a restabilit libertățile cetățenești și în timpul prea scurt până acum a adus atâtea, împrumutului cel mare, prin care vom ajunge la stabilizarea monetei noastre și la înflorire economică!

Trăiască partidului național-țărănesc!

Trebuie să știe fiecare alegător, că votarea în ziua de 20. Februarie a. c. se va face cu cărțile de alegători, ce au asupra lor încă din alegerile din luna Decembrie 1928. Întru cât vre'un alegător a pierdut cartea sa de alegător să se prezinte nezmintit până'n pre ziua alegerii la judecătoria de ocol de care se ține și să ceară dlui șef-judecător să-i elibereze un duplicat, adecă o nouă carte de alegător cu care apoi poate vota, ca și în alegerile din Decembrie trecut, liber și nestingherit de nimeni.

Frați Țărani! Prezentați-Vă cu toții în ziua de **20 Februarie a. c. la vot** — și dați votul Vostru pe candidatul partidului național-țărănesc d. Dr. Emil Veliciu din Arad.

Votați cu toții semnul partidului — Votați cu toții: **O roata!**

tare a deputaților și senatorilor maghiari, din parlamentul Român, a fost un gest pentru care trebuie să le fim mult recunoscători. Nu pentru că ratificarea pactului Kellog, făcută cu atâta entuziasm, ar fi, pentru noi, o formalitate, în dosul căreia s'ar ascunde alte intențiuni decât păstrarea păcii. Nu! Ci pentru motivul, că, gălăgioși cari anturează pe D. Bethlen și cari tipă mereu în strejănătate în privința României, se demască singuri.

Aci, unde, după lamentările lor la L. N., nu se bucură de nici o libertate, contrar, sunt perzecați, ei au ne mai pomenitul curaj de a se vădi potrivnici păcii, deci, prieteni ai războiului. Nu există libertate în țara în care tu minoritar te poți declara fățiș prieten al războiului când națiunea dominantă se entuziasmează pentru pace?!

Strejănătatea are dovada eclatantă de felul cum înțelege minoritatea maghiară, înțelegându-se prin aceasta numai conducerea ei oficială, să considere manifestările pașnice ale poporului Român și cum această conducere, falsificând hunele intențiuni ale poporului maghiar, de jos, se vedește mereu rău intenționată.

În schimb, România, și-a găsit pe cel mai bun tălmăci al intențiunilor sale pașnice și cel mai bun ambasador care să răspundă acuzațiilor de tratamente nelegale, barbar chiar, față de minorități. Căci, cine altul ar putea dovedi mai bine că intențiunile României sunt pașnice și au la bază buna credință, decât nu acela care se declară fățiș dușman al acestor intențiuni?!

I. Ardelean.

## Un bun sfat și un avertisment pentru dșoarele dela centrala telefonică

Domnișoarelor,

Știu bine că unele dintre DV. au încetat de mult să mai fie dșoare, că unele sunt deja bunici, și că unele au înaintat prea mult în vârstă pentru a li se putea spune dșoare, chiar fără a fi bunici ori, să zicem, soții. În imaginația abonatului DV. însă ați rămas mereu tinere, frumoase, drăgălașe și... domnișoare. N'am ce zice, sunt unii abonati, mai îndărătnici și mai îndrăciți cari, credeți-mă, nu e vina mea, dacă majoritatea lor, pervertesc sensul adjectivelor pe cari vi le anticipez eu, și refuză categoric să creadă că DV. sunteți întocmai cum vă descriu eu. Lertați-i pe cei mulți căci ei sunt împotriva grațiilor DV. din cauze personale, credeți-ne pe noi, cei mai puțini, căci noi suntem obiectivi, deoarece vorbim puțin la telefon.

Ce invenție minunată telefonul! Să stai la masă în camera caldă și, dorind să aranjez o afacere personală, publică sau chiar o afacere de stat, să zici în telefon gales și cu glas îndulcit: „Dșoară, te rog, No. ... cutere”, și în câteva minute să faci economii de ore, ba chiar de zile întregi. Și apoi, de ești burlac, dacă o indispoziție momentană te silește să stai acasă, mai ai și Dia plăcerea să schimbi câteva cuvinte cu o dșoară drăguță, grațiosă, cu DS. dela poșta, măcar atât cât îi ceri, tot grațios, legătura cu omul D-tale de afaceri.

Încercător în minunata invenție, cum ziceam, și nevoit să stai în casă, din cauza unei influențe păcătoase, îmi veni în minte că ași putea aranja o chestiune, destul de importantă și nu de ordin personal, cu un prieten dela Banca Victoria, recursei la acest mijloc. Era la ora 10 a. m. La 11 n-am găsit în biroul prietenului, cu influență, cu junghiuire și cu tot turaiul meu împreună. A doua zi după masă cer din nou legătură (așa se zice) cu același prieten, și sun, sun, sun până mă trec nădușelile (să nu se creadă că din cauza influenței). Încerc pe cineva că intrucât se va prezenta „Centrala” (cu C mare) să fiu chemat. Am stat un jumătate de ceas, un ceas, am mai încercat odată, am sunat un jumătate de ceas într'una și în momentul când scriu aceste rânduri, frumoasă Dșoară dela poșta, aștept legătura cu prietenul meu dela „Victoria”. Uitasem să spun că stau alături de primăria orașului și că ora este 9 seara.

M'am informat. Sunteți năcăjite, cu greutăți familiare, rău plătite, șicanate de abonati și nerveose. Aveți, deci, tot dreptul să nu vă faceți serviciul în mod conștiincios, să vă mai înveseliți și DV., năcăjind pe abonat, dându-i numărul invers celui pe care îl cere, punându-l în legătură cu amanta lui când nu vă cere a-

ceasta și tocmai când soția sa este acasă și-l aude, sau făcându-l să vorbească cu parchetul chiar atunci când umblă în rândul unui pasport pentru Brazilia, etc. etc.

Ceva însă a-ți auzit DV. cîrpinindu-se, pe străzi, prin gazete? „Pe când centrala telefonică automată la Arad?” „Până când trebuie să suferim șicanele dșoarelor dela centrala telefonică din Arad?” (Aici centrala cu C mic.)

Nu v-ați gândit nici odată că marea concurență a DV. „automata” într'o zi v'ar putea lua și aceea pâine amară pe care o mai aveți? Nici odată nu v'a trecut prin gând că abonatii de azi, cu nervi sur-excitați, într'o bună zi, nu vor mai putea suporta intrigele DV. de a le trada legăturile amoroase când soțiile lor nici măcar nu bănuiesc, de a-i pune în legătură cu judecătorii de instrucție, aducându-le aminte, în modul acesta grosolan, de falimentul pe pragul cărui se găsește? Nu v-ați gândit, Dșoarelor, că, noi, arădani aceștia, uitaj până și de Dzeu, ne vom aduce aminte că există centrala automată?

Iată slatu' meu! Căutați, Dșoarelor, să faceți în așa fel încât să fim mereu mulțumiți de DV. Nu ne supărați! Noi, bieții vorbitori în telefoane, avem și noi nervi, și la urma-urmi ne putem pierde și noi răbdarea. Pâinea nu vrem să v'o luăm. Respectăm nevoile DV. și vom cere urcare de salariu pentru Dșoarele dela poșta noastră, căci poșta noastră, ne aduce vești bune, bani, scrisori dela iubite, necroloagele creditorilor noștri, și multe alte bunătați. Dar, de ne veți supăra, vom cere „Centrală telefonică automată”!

I. L. Ardelean.

### Plângerea unui invalid.

D. Pavel Făgăraș, invalid de război și vicepreședinte al organizației a Invalizilor din Jud. Arad și bufetierul stației Ineu, cu ocazia congresului ținut la București, a fost și dânsul dar la înapoiere ce s'a întâmplat bietului invalid cu toate că avea bilet de tren în regulă și carnetul eliberat de I. O. V. totuși la un control făcut între stațiile Câmpina—Băicoi i s'a luat carnetul în trenul București—Teiuș și nu i s'a mai dat înapoi, mergând după controlor nu la mai găsit, acum bietul invalid care are toate drepturile date de către Stat este nevoit a călători cu bilet întreg până ce se va cerceta acest caz și I. O. V. va lua măsurile cuvenite.

Domnul Director General CFR este rugat a ancheta acest caz și a pedepsi pe cel vinovat. Sperăm ca se va ține seamă de această plângere dreaptă.

### O frumoasă serbare data de către corul bisericesc greco-oriental al tinerilor țărani din Ineu.

Ineu, la 3. Februarie. Corul bisericesc al țărănilor din localitate al cărei președinte este d. Dr. Vasile Voștinar avocat, a aranjat în seara zilei de 2. Februarie (Intimpânarea Domnului) o înălțătoare serbare cu coruri și teatru urmată de dans în saloanele „Hotelului Central” a cărei deplină reușită a însuflețit și îmbărbătat toată publicul spectator dornic de mai bine.

Pe lângă prezența în număr respectabil a românilor intelectuali, ca și a d-lui Aurel Oanea pretorul plășii, George Belea dir. gimnaziului „Sava Brașcovici”, Teodor Bărdan notar public, Păr. Protopop rom. cat. Dr. Sorban și încă alți venind în număr destul de considerabil, sala mare a Hotelului, care la alte ocazii era goală, de data aceasta a devenit mică și neîncăpătoare.

Apoi pitorescul nostru port național, îmbrăcat de toate românecele, dădea un aspect de mare sărbătoare.

Inceputul serbarei s'a făcut sub conducerea „baghetei” d-lui Gheorghe Albu învățator din loc cu „Imnul Unirii” și apoi a mai continuat cu „Vraja de Vidu”. Tănerii M. Coșuba și I. Ciucurel au predat dialogul „Așa-i România Mare”, iară P. Bonta și Gh. Ghergar „Țiganul în căruță” care au stârnit hohote de răs, și au fost răsplătiți cu vă și îndelungi aplauze.

Tot tineretul român diletant a jucat piesa „Ruga dela Chiseteu” care a avut un neîntrecut succes, toată laudă i se cuvine d. Petre Tott care a muncit la pregătirea ei.

Câteva cântece de o rară frumusețe, bine executate, precum și „Calusarii” băluta, au încheiat programul, stârnind vă și nesfârșite aplauze, iar în urmă s'a desfășurat balul, cu frumoase jocuri românești, tineretul petrecând cu însuflețire până dimineața. Venitul curat s'a afectat precum am spus pentru augmentarea fondului coral și pentru mărirea fondului „Casei Naționale” care urmează a se construi.

### Turneul artistic al Teatrului Național din Craiova.

În localul Hotelului „Central” a avut loc o grandioasă reprezentație teatrală care a avut un succes destul de strălucit.

Cu ocazia jubileului de patruzeci și cinci de ani de teatru a D-nei Mia Teodorescu o distinsă artistă socialară „Hors-Classe” a Teatrului Național din Craiova.

S'a jucat piesa „Tereze Raquin” (Remușcarea Crimei) puternică dramă în patru acte, de Emile Zola.

Dșoara Medinec Saban, o mult apreciată artistă a teatrului Național din Cernăuți, a interpretat rolul Tereze Raquin dând dovadă de mult simț artistic și joc de scenă.

Dșoara Gina Mange a jucat adorabil în rolul Suzanei.

D-na Mia Teodorescu o celebră artistă și care a dat dovadă de mult patriotism în timpul războiului mondial decorată cu cele mai distinse ordine militare, în rolul principal al D-nei Raquin a fost la înălțime și îndelung aplaudată.

D-nul Costel Atanasiu în rolul pictorului Laurent a fost cât se poate de bine și îndelung aplaudat.

Nu putem trece nici peste D-nii Dobrescu, Vințescu, Sorombel etc. care a fost la înălțime.

Munca depusă de artiști a fost răsplătită din plin prin numărul covârșitor al asistenților, că și prin ovațiuni îndelungi și dese aplauze.

Destul de trist dureros chiar dar trebuie să remarcăm că corpul didactic dela școlile primare nu au participat. Publicul Ineoan a fost destul de mulțumit și promite ca să se deprindă tot mai mult cu teatru românesc.

## O cuvântare a părintelui deputat Mihaiu Cosma.

În ziua de 20 Ianuarie a. e. a avut loc sfințirea căminului studențesc bănețean din București la care a asistat și d. Sever Bocu Ministru Banatului cu familia și toți parlamentarii din Banat.

Cu aceasta ocazie părintele Mihaiu Cosma deputat de Arad după serviciul divin servit de D-Sa a rostit următoarea prea frumoasă cuvântare:

Iubiți Ascultători!

O mulțumire sufletească, de ordin cu adevărat religios a străbătut în ziua de azi, până în adâncul sufletului meu, când mi-a revenit deosebita cinste, să mălț rugăciuni către Atotputernicul și Preamiosul Dumnezeu, ca să binecuvinteze și să sfințească acest cămin al studențimii bănețene.

În aceste vremuri, de mari prefaceri, când sub masca utilismului roman, lumina delă noi a început să alunece pe povârnișul celui mai pronunțat hedonism, ni se pare ca o oază binefăcătoare și mântuitoare în mijlocul întinselor pustiri de nisip, actul acesta al sfințirii, de un vechiu și bun obicei, de o veche și frumoasă tradiție, orânduit de sfânta noastră biserică strămoșească, ni se pare, ca un simbol al idealismului creștin, de care dă dovadă studențimea noastră din Băneț, care se pregătește pentru marea luptă cu greutățile vieții la înaltele noastre instituții de cultură aci în capitala țării.

Studențimea este floarea cea mai nobilă, podoaba cea mai aleasă în grădina verde a unui neam, a unei națiuni; din înclinările ei se poate prevedea direcția, în care va fi condusă viața publică și socială în viitorul apropiat, ori în urma actului religios re-azi, săvârșit, pe lângă răspunsurile atât de dulci și melodioase a corului bisericesc, compus din simfonia studențimii, în meșteșugul bucurii române se scaldă nu numai într-o caldă duioșie, ei sunt coplesite de însuflețire patriotică, de nădejdi sincere, ca acei, cari, ca mâine, poimăine vor fi conducătorii acestui neam, au credință în Dumnezeu, cinste și iubesc biserică noastră strămoșească.

Aceasta alipire față de biserică noastră națională, e o urmare logică a rolului neasemănător de mare, ce l-a avut Ea în opera de conservare a neamului în lungul veacurilor de restriște. Biserica a fost celătuia, de care s'au izbit neputincioase toate atacurile dușmanilor mulți și variați, cari prin răzucirea Ei urmăreau desființarea noastră ca naționalitate; biserică ni-a păstrat nu numai credința, dar și limba și obiceiurile, astfel ființa noastră etnică. Biserica a fost mama dulce, la sinul căreia s'au scutit moșii și strămoșii noștri; de câte ori erau persecutați, de câte ori erau amenințați cu peirea, biserică i-a îndăpostit, i-a mângăiat, i-a sfătuit, i-a încurajat, i-a întărit, și le-a dat putere, să lupte mai cu îndărijire pentru apărarea legii, a limbii, a existenței noastre ca neam și cred, că nu exagerez, când afirm, că biserică noastră nu numai ne-a conservat, ci în cea mai mare parte Ea a pregătit ziua cea măreață a Unirii tuturor românilor.

Domnilor Studenți!

Începu cuvântul meu de modest slujitor la altarul D-lui, rugându-vă, că privind la coroana, la emblema României, simbolul unității noastre naționale, să săpați adânc în sufletul și mintea D-voastră, inscripția ce o vedeți acolo: „Nihil sine Deo”.

În toate împrejurările vieții, la bine și la rău, nămețat să fiți călăuziți de credința în D-zeu; aduceți-vă aminte, că Mântuitorul Hristos a zis totdeauna celor ce-i cereau ajutorul: „Credința ta te-a mântuit mergi în pace”.

Credința în D-zeu a conservat, a mântuit neamul nostru, aceasta credința îl va povățui, îl va conduce mai departe calea progresului, a civilizației adevărate, a bunăstării, a păcii și a liniștei. Bunul Dumnezeu să vă lumineze mintea, ca prin purtarea D-Voastră, să faceți totdeauna bucurie părinților, cărora le sunteți mai dragi și mai scumpi, ca lumina ochilor, să aveți un viitor demn și strălucit. D-Voastră și toate generațiile, cari se vor îndăposti aci, să fiți stâlpii cei mai tari și mai puternici pentru viitorul și fericirea iubitei noastre Români, unită pentru toți vecii, scumpe noastră țară, pe care trebuie să o prețuim, să o iubim mai mult decât viața. Dzeu să vă binecuvinteze și să vă aibă în paza Lui, acum și pururea, și în vecii vecilor.

## TEATRU.

În seara zilei de 3 Februarie 1929 s'a jucat la teatrul din loc piasa Manasse, scrisă de Ranetti Roman, jucată de talentații artiști Manolescu, Stoin și alți.

Jocul a fost la înălțime, ne miră însă faptul cum au putut pleca artiști dela teatrul Regina Maria cu o astfel de piesă în care se scoate la iveală ura evreimii reprezentată prin Manasse față de creștinism care ură este accentuată pas de pas de către reprezentantul școlii habotnice evreiești aducând cuvinte de ocară creștinilor.

Orașele dela frontiera de vest a țării au nevoie de a vedea jucându-se piese cu subiecte naționale cari se scoată în evidență însușirile frumoase ale spiritului românesc și cari piese să fie stimulate pentru o acțiune de solidaritate a elementului românesc dela această graniță. Este de dorit ca trupele ce vin din București pentru a debuta la Arad să și selecționeze piesele din program ca prin aceasta propaganda culturală de fapt să și folosească scopului pe care îl urmărește Ministerul Artelor prin trimiterea trupelor în orașele dela graniță.

### S PATA

pentru țesături de casă se află la  
Oscar Wiener  
Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 37.

### CINEMA URANIA

Dela 10

Restaurant la șoarecele roșu  
Cu Nicolaj Rimsky  
și Patt și Patachon chefuesc

Rep. începe la orele 5, 7 și 9

### A P O L L O

Dela 9

Volga - Volga

Cu Lillian Hall Davis, Rudolf Klein Rogge

Rep. începe la orele 5, 7 și 9

### CINEMA TOGRAFUL ELISABETA.

Dela 8

Cazacii

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

Citiți și răspândiți  
ziarul „Românul”

## INFORMAȚIUNI

— RECTIFICARE. Dnii Goroiu Andrei din partea Tipografiei Diocezane și dl G. Ienci, proprietar de tipografie ia referire la articolul nostru vizând chestiunea tipografiilor românești din Arad, ne roagă să luăm act că există două tipografii românești la Arad. Facem gratuit acest serviciu de reclamă întreprinderilor noastre românești. Din parte-ne credem că „Românul” ar avea odată mai mult motivul să stăruie asupra problemei industriei tipografice din localitate. Socotim însă că publicul ne-a înțeles și că nu ni se pot atribui intenții pe cari nu le-am putea avea față de o industria românească.

— UN SCANDAL ÎN BISERICĂ. În biserică din Bărsava, fostul deputat liberal învățătorul Pleș a atacat în biserică pe preotul Câmpianu din acea comuna, pe motivul că numitul preot ar face propagandă politică ce nu convine acestor trisi personaj. Inv. Pleș a recurs și la forța fizică, mătălând pe părintele Câmpianu în altar, și a fost nevoie de intervenția jandarm riei, spre a putea restabili ordine în biserică. Noi întrebăm onoratul revizorat școlar al județului Arad, cât și forurile bisericești superioare, ce măsuri înțeleg să ia împotriva învățătorului scandalagiu?

— JOI 7 FEBRUARIE 1929 s'a făcut alegerea Comitetului de direcție al Partidului Național-Tărănesc din Arad, Secția Pârneava, în persoanele următoarelor: Președinte: Dr. Alexa Boțioc, Senator. Vicepreședinte: Raicu Luca și Radovan Milivoi. Secretar și casier: Prof. Nicolae Băru. Membrii: Gheorghe Șiclovian, Alex. Demean, Ștefan Puterity, Pera Dan, Cornel Măcean, Gheorghe Morgovan.

— SUNTEM INFORMAȚI că s'a confirmat numirea d. Gheorghe Ciupuriga în postul de șef-portarel pe lângă Tribunalul Arad.

— DIN JUDEȚ ni se semnalează că în comuna Buteni a ars în noaptea de 22 spre 23 Ianuarie o casă de lemn a firmei Textile Păgubele sunt de peste 100000 lei.

— INCASATORUL ISA POPIC dela Uzinele comunale sustragând suma de 100.350 lei, a fost înaintat Parchetului Tribunalului Arad. Cazul se cercetează.

— INDIVIDUA MARIA BOȚ fiind prinsă în flagrant delict pe când voia să fure din locuința lui Leopold Serb din Arad (Bulev. Reg. Ferdinand No. 28, a fost înaintată Parchetului Tribunalului Arad.

Primăria comunei Șicula.

No. 194—1929.

### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Primăria comunei Șicula publică licitație în ziua de 26 Februarie 1929 oară 10 a. m. pentru vânzarea alor 34 m3 frapsini lemne de lucru care se va ține în localul primăriei. Prețul de strigare 400 Lei per metru cubic.

Licitațunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile L. C. P.

Șicula, la 5 Februarie 1929.

Primăria.

Primăria comunei Șicula.

No. 193—1929.

### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Primăria comunală Șicula vinde la licitație publică în ziua de 23 Februarie 1929 oară 10 a. m. doi tauri și șapte vieri comunali neapți de reproducție care se va ține în piața săptămânală din Pâncota.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile L. C. P.

Intrucât licitația aceasta ar rămâne fără rezultat, licitația se va repeta în piața următoare din Pâncota.

Șicula, la 5 Februarie 1929.

Primăria.



No. G. 2091—1928, 2133—1928,  
821—1928 și 222—1922.

### PUBLICAȚIUNEA

În baza decisului Judecătorei Rurale Buteni No. de mai sus, 20 mm. fân și alte obiecte prețuite în suma de 21800 lei, cuprinse în favoarea văduvei Mecea Cațița, repr. prin Dr. Aurel Muntean avocat din Buteni, pentru suma de 14500 lei capital și accesorii, se vor vinde prin licitație publică în comuna Rădești la domiciliul debitorilor în ziua de 18 Februarie 1929 oarele 4 p. m. conf. art. 107 și 108 din legea execuției.

Buteni, la 22 Ianuarie 1929.

Portărel: (ss) V. Popescu.

Primăria comunei Mișca.

No. 118—1929.

### PUBLICAȚIUNEA

Primăria comunei Mișca defige termen pentru licitațiile următoare, cu aceia că ofertele închise și sigilate să se înainteze până în 23 Februarie 1929.

I. La ora 8 pentru liferarea lemnelor comunale și materiale 96 metri șteri, calitatea I. crepătură.

II. La ora 8 și jumătate pentru liferarea a 200 litre petrolului fin calitatea I. pentru birourile comunei și luminația înaintea primăriei pe stradă.

III. La ora 9 pentru liferarea diferitelor articole de birou și anume: mătură, lămpi, sticle de lămpi, ștergătoarea de prav, de mână, săpun, pocale, lavoare.

IV. La ora 9 și jumătate pentru liferarea registrelor, imprimatelor, hârtie și alte recvizite de birou.

V. Pentru 2 căzi de țiment la fântâna arteziană, la ora 10.

VI. La ora 10 și jumătate pentru liferarea a 12 scaune pentru birouri.

VII. La ora 11 pentru liferarea unui schiffon Wertheim pentru acte.

VIII. La ora 11 și jumătate pentru liferarea a 30 podele de goron de 4 metri lungi, 20 țuleapi și 18 grinzi pentru renovarea podurilor din comună și hotar.

IX. La ora 12 pentru furnizarea a 150 scânduri de brad 5 metri lungi la facerea gardurilor comunale.

Licitația se va ținea la Primăria comunală în conformitate cu dispozițiunile cuprinse în art. 72 și următorii din legea contabilității publice.

Caetele de sarcini se pot vedea la Primăria comunală în oarele oficioase. Mișca, la 28 Ianuarie 1929.

Primăria comunală.

Asociația a Composesorala Vârșand.  
No. 90—1929.

### PUBLICAȚIUNEA

Composesoratul Vârșand ține licitație publică pe ziua de 1 Martie 1929 ora 9 privitor la următoarele furnituri, reparații și lucrări necesare pe anul 1929.

1. Pentru cosirea și adunatul alor cca 50 iug. fânață.

2. Pentru furnizarea materialului lemnos la repararea și susținerea fântanelor și văleaelor de pe izlazul compose-soral, precum și repararea lor.

3. Pentru arendarea dreptului de pescuit pe anul 1929.

4. Pentru furnizarea imprimatelor și registrelor necesare compose-soratalui pe anul 1929.

5. Pentru confecționarea lucrărilor de faur și curelar precum și lucrări necesare la potcovirea cailor, harnașamentului dinpreună cu materialul necesar.

6. Pentru vânzarea unui taur neapt de reproducție.

7. Pentru arendarea coturilor de sub Criș.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul notarial, iar licitațiunea se va ține în conformitate cu legea asupra contab. publice.

Vârșand, la 18 Ianuarie 1928.

Comitetul Composesoral.

Primăria Adea.

No. 46—929.

### PUBLICAȚIUNEA

Pentru exarendarea teritoriului de 21 iugh. cad. al școlii primare de stat, se publică licitațiune pe ziua de 16 Martie 1929 a. m. la orele 10 în localul primăriei.

Licitația se va ținea în conformitate în dispozițiunile contabilității publice.

Condițiunile se pot vedea la Primăria în oarele oficioase.

Adea, la 28 Ianuarie 1929.

Primăria.

Primăria comunei Mișca.

No. 117—1929.

### PUBLICAȚIUNEA

Primăria comunală publică termen de licitație respective pentru înaintarea ofertelor închise pentru cumpărarea a 2 armăsari de rasa Nonius și pentru 3 tauri de rasa Podolină.

Ofertele au a se înainta până la data 23 Februarie 1929, când se va hotări asupra lor conform art. 72 și următorii din legea pentru contab. publice.

Mișca, la 28 Ianuarie 1929.

Primăria comunală.

Nr. 130—1929.

### PUBLICAȚIUNEA

Primăria comunei Șiria publică următoarele licitațiuni pe ziua de 6 Martie 1929:

1. La orele 8 pentru furnizarea registrelor, imprimatelor și utenșilelor de birou.

2. La orele 9 pentru renovarea rechizitelor de pompierit, a trăsurilor și harnașamentelor.

3. La orele 10 pentru facerea planului general de sistemizare.

4. La orele 11 pentru iluminatul drumurilor.

5. La orele 12 pentru construcția și întreținerea podurilor și fântânilor din comună.

6. La orele 14 pentru furnizarea văleaelor și materialului necesar întreținerii fântânilor din hotar precum și pentru întreținerea podurilor și șanțurilor din hotar.

7. La orele 15 pentru lucrări mai mici în legătură cu întreținerea edificiilor comunale precum și pentru furnizarea materialului necesar grajdului taurilor, abatorului etc.

8. La orele 16 pentru stârpirea spinilor de pășunea comunală pe durata anului 1929.

9. La orele 17 pentru darea în arendă pe 5 ani a casei așa zise alui Clănefașu.

10. La orele 18 pentru vânzarea gunoiului din curtea grajdului comunal.

11. La orele 19 pentru furnizarea ovasului, porumbului și paelor necesare reproducătorilor comunali pe anul 1929.

Caetele de sarcini se pot vedea în biroul notarului comunal.

Licitațiile se vor ținea pe lângă respectarea dispozițiunilor Art. 72—83 din Legea contabilității publice cu oferte scrise, închise și sigilate.

Vadiul în fiecare caz este 10 proc. din suma din caetul de sarcini.

Șiria, la 19 Ianuarie 1929.

Primăria.

Primăria comunei Măderat.

No. 84—82—929.

### PUBLICAȚIUNEA

Primăria comunei în ziua de 2 Martie a. c. ține următoarele licitații publice.

No. 84—929. Pentru vânzarea unui taur de 5 ani apt de prăsilă însă selecționat din comuna Măderat. Licitațiunea va fi ținută în piațul săptămânal din Pântocota la orele 9 a. m.

No. 85—929. Pentru vânzarea salcâmilor (panarilor) 40 buc. din centrul comunei după masă la orele 2.

No. 86—929. Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de ferar și lemnar necesare la fântâni, poduri și trăsuri proprietatea comunei la orele 3 p. m.

No. 87—929. Pentru transportarea a lor 50—100 metri cubici pietriș pe drumul din centrul comunei la orele 4 p. m.

No. 88—929. Vâruiul edificiilor primăriei și vopsitul alor 6 ferestri și a unei uși, la orele 5 p. m.

Licitațiunile vor fi ținute în conformitate cu legea contabilității publice.

Condițiunile se pot vedea zilnic la primărie.

Măderat, la 20 Ianuarie 1929.

Notar: **Gulácsy, s. s.** Primar: **Păcurariu, s. s.**

## Faceți abonamente la ziarul Românul.

### AVIZ.

Avizăm On. public românesc, că cu ziua de 1 Decembrie am deschis magazinul nostru de mobile de lux în locul propriu din Palatul Domeniilor, Str. Horia și Gh. Popa colț, unde se pot procura ieftin și în condițiuni foarte avantajoase tot felul de aranjamente s. a. dormitoare, sufragerii, birouri etc.

Primum comanda după desen și devize întocmit de desenatorul nostru.

„LOCUINȚA ARTISTICĂ”

societate în comandă tâmplari români din Arad.

V. SFĂT și COMP.

Fondată în 1887

# „VICTORIA”

Institut de Credit și Economie  
Societate Anonimă Arad.

Sucursale: Chișineu—Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine și Buteni.

Expozituri: Săvârșin și Grăniceri.

Primește depuneri spre fructificare cu replătiri la termen, sau la vedere.

Acordă mprumuturi de tot felul în condițiuni avantajoase.

Face toate operațiunile de bancă.